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一、文水县马西乡孝子渠村丰达种植家庭农场简介
（一）基本情况
文水县马西乡孝子渠村丰达种植家庭农场，位于文水县马西乡孝子渠村。该村位于文水县城西南4公里，紧靠战备路、民风淳朴，人文和谐、物产丰富，地大物博。
农业生产是农场主要的经济收入渠道。农场主张战义及家人一直以来从事农业行业，二十多年以来夜以继日辛勤劳作积累了丰富的农业经验，也有了一定的经济实力，全家人吃苦耐劳、兢兢业业，更是与人和善，一向以一颗真诚、善良的心对待生活、对待每一位父老乡亲。“善结人缘、人脉广泛”，这也为农场一直以来的发展壮大提供着坚实的基础。同时也确保了家庭农场未来健康向上的发展。
2022年被评为“文水县县级示范家庭农场”，2023年被评为“吕梁市市级示范家庭农场”。
（二）生产经营品种
丰达种植家庭农场主要以粮食作物种植为主其他杂粮为辅。根据土地的土质来合理调整种植结构，合理规划科学管理，使其发挥最大的经济效益。
（三）农场规模
丰达种植家庭农场2015年初具规模，耕种有100余亩土地，于2022年正式成立文水县马西乡孝子渠村丰达种植家庭农场，流转土地面积184.14亩，涉及农户28户，自有承包面积18.78亩，合计经营面积202.92亩，农场忙时雇工2人。
（四）生产技术装备
丰达种植农场现有库房300平方，晒场有800余平方，已全部硬化，水电消防设施俱全，拖拉机三台、玉米收割机一台、植保机一台，运输三轮车两辆，电动三轮一辆、装载机一台、各种配套农具十台套，基本做到了耕、种、防、收一条龙作业。
（五）管理制度
农场根据自己实际情况制定了各类管理制度。主要有：岗位责任制度、农场经营管理制度、农场学习制度、生产技术管理制度、财务管理制度等。做到制度全面、严格执行、保证农场安全健康运营。
（六）品牌建设
丰达种植家庭农场以身作则、引领示范、积极引导，带动周边农户和其他农业单位不断发展。
孝子渠村的小米是本村的支柱产业，也是品牌发展对象，2023年，丰达种植农场计划将孝子渠村的小米与电商或直播挂钩，扩大知名度，真正使孝子渠村的特色产品规模化、走出去，让老百姓获得最大利益。



二、文水县南庄镇温云村鑫宇种植家庭农场简介
（一）基本情况
温云村位于南庄镇中北部，距政府所在地1公里处，文水东高速口2公里处，是一个纯农业行政村里，是典型的农业大村。全村有耕地5600余亩，832户，2500人，花生种植是我村的特色产业，本人一直在村务农，从2018年开始种植，2019年评为“十佳新农民”随着经验的积累成功掌握了各方面的技术和知识，慢慢扩大了规模，经过多方面的学习，多年的农业技术经验，不断的学习新型技术的学习，也让更多的农场主有了更大的信心和力量承包、流转更多的土地、让更多的农田合理使用，在这期间我把所学的技术、经验更多的与村民交流，带领村民共同进步。2022年成立了文水县南庄镇温云村鑫宇种植家庭农场，先后共流转土地84.25亩，涉及农户7户，其中包括村委机动地12.93亩现种植总面积为101.71亩。自己在实现了自身经济效益的同时，也起到了带动村民共同致富的社会效益。2023年被评为“吕梁市市级示范家庭农场”。
（二）种植品种
我农场首选“冀化2号”为种植品种，该品种收益高，产量较高，含油量大，含有维生素较多。该品种适合黄河中游丘陵平原种植，生产周期长，后期加工后，口感干脆、香味独特，老少皆宜，馈赠佳品。
三、文水县南庄镇横沟村郭帅种植家庭农场简介
（一）基本情况
文水县南庄镇横沟村郭帅种植家庭农场，位于文水县南庄镇横沟村。该村紧靠义南线公路，距离文水县城十五公里，地理优越、交通便利、土地肥沃、人文和谐。
农业生产是农场主要的经济收入渠道。农场主郭帅，初中文化水平，自毕业以来便一直从事农机行业，八年来积累了丰富的农业经验，也有了一定的经济积蓄。其父母与其妻子吃苦耐劳、兢兢业业，都无怨无悔地支持着郭帅的事业。全家更是与人和善，一向是以一颗真诚、善良的心对待生活、对待乡亲们。“人缘善结、人脉广泛”，这为农场一直以来的发展提供着夯实的基础，同时也确保了家庭农场未来健康蓬勃的发展！
变得幸福、富有是每一个农民都梦想，也是郭帅的梦想。责任与担当是他的使命，拼搏与奋斗是他永不停息的动力。为了扩大家庭农场的农业生产，郭帅一直以来都积极参加县市举办的各级各类农业方面的技术培训，大大加强了种植梨树等农作物带来的经济效益！多年的农业技术经验，加之不断的新型技术的学习，也让更多的农场主有了更大的信心和力量承包、流转更多的农田、让更多的农田合理使用。农场主郭帅在劳作期间，在田间地头还经常与村民一起交流探讨，将自己掌握的新型技术传授给农民、带领村民共同进步。郭帅家庭种植农场在2021年被评为“文水县县级示范家庭农场”，年被评为“吕梁市市级示范家庭农场”。
（二）农场规模
郭帅种植家庭农场于2021年成立，流转土地共87.11亩、涉及农户12户，相对集中连片三十多亩，农场长期雇用工人一名。
（三）生产技术装备
农场现有冷库一座（一千三百立方）、运输车三辆、电动叉车一辆、三轮车两辆、电动三轮车一辆，移动式喷罐设备一套，基本农用工具齐全。




