附件：

文水县2025年农业生产托管病虫害防治环节服务主体名单及简介

文水县海林种植专业合作社
山西双丰农业科技有限公司
文水县朱家堡文武农机专业合作社
文水县强强农机专业合作社
文水县安顺丰玉米种植专业合作社
文水县北张农业生产托管专业合作社联合社
文水县胡兰镇段城村盛泰种植家庭农场
文水县富得乐农机种植专业合作社
文水县科技种植专业合作社








一、文水县海林种植专业合作社简介

文水县海林种植专业合作社成立于2013年7月，法定代表人韩俊杰，合作社位于文水县下曲镇杜村。文水县海林种植专业合作社是一家从事农作物种植的社会化服务组织，主要业务包含粮食购销、小杂粮加工；农作物收割、播种、除草、施肥、秸秆还田服务；化肥、不再分装包装的农作物、蔬菜种子、农药经销，道路货物运输；粮食仓储、保管、装卸等。
合作社配备有齐全的农业机械设备。现有植保无人机2台，收割机5台，耙地机8台，播种机3台，搅拌机1台，大型脱粒机2台，大型装载机一台，小型装载机1台。半挂车1辆，后八车1辆，农用小三轮车4辆。1000吨级烘干机1台，净选机1台。合作社承包土地4500亩地。分别种植高粱地1500亩，玉米种植2500亩，经济作物500亩。2015年实施县农业局秸秆项目，2017年、2021年竞标实施盐碱地改良项目。从2018年合作社开始从事农业生产托管服务试点项目，为下曲镇多个村提供多个环节的服务作业，购置多台植保无人机，为农户提供无人机打药服务，有效帮助农户抗击病虫害，保障玉米生产产量，获得了农户的认可。

二、山西双丰农业科技有限公司简介

山西双丰农业科技有限公司类型为有限责任公司（自然人独资），法人代表武润香，注册资本360万元整，成立日期为2016年7月29日，住所在山西省吕梁市文水具下曲镇永乐村村南，主要经营的项目为农作物种子经营、农业机械服务、农业机械销售、农业机械租赁、农用薄膜销售、初级农产品收购、农作物病虫害防治服务、农业生产托管服务等，现有植保无人机2台。
山西双丰农业科技有限公司是集化肥、种子、农药、农膜、农用机械等农资产品销售以及新品种经济作物推广种植、农产品收购、农业生产技术培训植保服务为一体的新型农业企业。
我公司从创立之初就定下了诚信经营、积极进取、努力开拓的企业精神，充分融合了国内外一线企业的优秀产品，聘请了相关作物的技术专家做定期技术指导培训，并且为各类农产品铺设建立好了稳定可靠的市场销售渠道，可以更好的为农业生产，为广大农民朋友们创收创益。我们将以诚实、守信、稳健的态度，质量可靠，价格切实，产品定位精准，力争让广大客户满意。



三、文水县朱家堡文武农机专业合作社简介

文水县朱家堡文武农机专业合作社成立于2019年，法定代表人朱文成，合作社位于文水县下曲镇朱家堡村，合作社是一家从事农作物种植、收割、播种、除草、施肥、秸秆还田服务的农机社会化服务组织，主要为下曲镇朱家堡村及其他周边村落农户提供农业托管服务，服务涵盖多个环节，合作社现有旋播一体机、收割机、植保无人机等多个类型的农业机械10台，其中植保无人机1台。
从2023年以来，合作社逐渐重视为农户提供病虫害防治（无人机打药）作业服务，购置多个型号的植保无人机，为农户防治玉米螟、红蜘蛛等病虫害，获得了群众的认可和好评，服务面积也逐年递增，玉米产量得到了充足的保障。
下一步合作社将继续做好农业生产托管服务工作，让农户从“耕、种、防、收”多个环节的农业生产中解放出来，为农户提供更加高效、便民、满意的服务。




四、文水县强强农机专业合作社简介

文水县强强农机专业合作社成立于2019年，法定代表人吴小强，合作社位于文水县下曲镇忠义村，合作社是一家从事农作物种植、收割、播种、除草、施肥、秸秆还田服务的农机社会化服务组织，主要为下曲镇忠义村、田家堡村及其他周边村落农户提供农业托管服务，服务涵盖多个环节，通过统一服务、集中连片，多年来可以让农户“放心托”、农机户“放手做”。
合作社现有旋播一体机8台，收割机4台，植保无人机2台，大型装载机4台，小型装载机5台，平地机1台，液压翻转犁5台。
下一步合作社将继续发挥农机装备现代化的优势，为农户农业生产活动提供动力与帮助，提升本村及周边村庄的农业生产机械化水平，为农户节省生产成本，提升农业生产效益，保障粮食安全。





五、文水县安顺丰玉米种植专业合作社简介

文水县安顺丰玉米种植专业合作社，位于西槽头乡闫家社村，东临平遥、西南接汾阳。成立于2014年，现有成员130户，成员出资金额734万元。现有固定职工5人，季节工20余人。合作社占地面积5余亩，建筑面积2000平方米，其中仓库1500平方米，简易库房250平方米，门市办公面积250平方米。
合作社设有智能测土配肥微工厂（与云天化集团合作）、农资服务培训中心、农稼医院、大疆植保无人机服务站、创新工作室、中国人民财产保险股份有限公司种植保险协保协赔服务点等基础设施，拥有植保无人机5台。
从2018年开始，合作社在西槽头全乡范围内实施农业生产托管服务，每年托管服务面积平均在2万亩以上，涉及农户2千余户，让农户得到了实惠。每年为本社社员以及周边农户配制云天化测土配方肥700余吨，做到让农户每年每亩地减少开支30元增产15%左右，带动农户增收20%以上。让农户得到了实惠。
合作社赢得了农户信任，受到了上级部门的认可与支持，连续三年被县级评为“先进新型农业经营主体”“特优战略先进集体”。被市级确定为“吕梁市示范合作社”“市级农业生产托管服务主体”。
6、 文水县北张农业生产托管专业合作社
联合社简介

北张乡农业生产托管专业合作社联合社成立于2023年3月。联合社致力于为北张乡及周边乡村提供“耕、种、防、收”一条龙服务，现配备有旋耕机、播种机、大型植保无人机、收割机、除草打药机等农业机械10台，其中植保无人机1台。从2023年开展为南张村、南武涝村、上河头村、苏家堡村等村民提供农业生产托管服务，获得大家一致好评。
联合社经营发展坚持制度化、规范化，起草了《文水县北张农业生产托管专业合作社联合社章程》，选举产生了北张农业生产托管专业合作社联合社理事长、理事、监事会成员。严格遵守和维护联合社的章程和制度，履行好理事长职责，积极推进联合社健康持续发展，带领联合社成员群策群力，为农业生产托管作出应有的贡献。联合社始终明确联合社具体操作、规范流程，明确农业生产托管政策补贴标准，做到农机安全生产。
下一步联合社运行将继续完善各项规章制度，锚定目标，实现粮食增产、农业增效、合作社增收。同时总结经验，认真做好总结，形成可供兄弟乡镇参考学习的可复制、可推广的经验。



7、 文水县胡兰镇段城村盛泰种植家庭农场
简介

文水县胡兰镇段城村盛泰种植家庭农场，坐落于山西省吕梁市文水县刘胡兰镇段城村，自2020年成立以来，便以50万元的注册资金稳健起步，深耕农业领域。农场专注于农作物种植、病虫害防治、蔬菜与水果种植，致力于为农业生产提供全方位的服务。
农场现有种植面积超过100亩，土地肥沃，灌溉条件优越，交通便捷，为现代农业的发展奠定了坚实的基础。为了加快推广农民科学种植的水平，提高农产品质量，农场特建设了现代农业科技种植试验示范基地。这一基地不仅作为教学实践的平台，更在种植管理的关键环节发挥着重要作用。通过组织种粮大户、科技示范户等前来参观学习，现场由专业老师进行讲解并发放技术资料，有效提升了农民的种植技能和管理水平。
农场组建了专业的无人机团队和农机团队，购置植保无人机1台，进一步提升了农场的管理能力。在过去两年中，农场为农户提供了累计万亩的打药服务，使他们亲身体验到农场带来的好处，并获得了广大农户的一致好评，显著提高了种植效益。


八、文水县富得乐农机种植专业合作社简介

文水县富得乐农机种植专业合作社，法定代表人麻尚厚，成员出资总额100万元，成立于2025年3月，位于山西省吕梁市文水县南庄镇麻家堡村。经营范围为农业机械服务、农业生产托管服务、农作物秸秆处理及加工利用服务、农作物病虫害防治服务、农业专业及辅助性活动、农业机械租赁、肥料销售、水果种植、谷物种植、蔬菜种植、农药零售。
作为一家新兴的农机合作社，我们致力于推动农业机械化进程，提升农业生产效率，助力乡村振兴。目前，合作社已拥有成员5人，成员们怀着对农业发展的热忱与追求，汇聚在一起，共同为实现农业现代化而努力。我们配备了丰富且先进的农机设备，包括拖拉机、播种机、植保无人机等，这些设备为高效开展各类农业生产活动提供了坚实保障。
合作社的业务涵盖多个方面。合作社现有拖拉机2台，播种机4台，植保无人机2台，除草机1台，深耕机1台、翻耕犁1台。在农业生产环节，我们提供从土地耕整、播种、田间管理农药喷洒等机械化服务，确保每一个生产步骤都能高效、精准完成。


九、文水县科技种植专业合作社简介

文水县科技种植专业合作社，坐落于山西省吕梁市文水县城东15公里的南庄镇信贤村，不仅为当地农业现代化注入了新的活力，更通过其明显的示范效应，对本地及周边地区的农民产生了积极的带动作用，推动了区域农业的整体发展。为了推动农作物产量的提高和农民种植收益的增加，本合作社致力于发挥示范引领作用，通过点面结合的方式加强农业技术培训。我们加速了农业技术的推广工作，确保群众能够直观地看到、操作并学习到实用的技术。此外，我们还不断引入新品种和新技术，以增强现代农业科技企业的理念，使合作社成为科技信息传播的关键平台。
自成立以来，本合作社采用“农户+合作社+科研单位+公司”的先进经营模式，与山西省农科院、文水农业农村局、植保站、先正达集团、史丹利、中化集团等单位建立了合作关系，为本社提供技术产品服务，从而形成了较大的农业经营规模。目前拥有植保无人机1台。最近，我们又组建了专业的无人机团队和农机团队，进一步提升了合作社的管理能力。下一步我们将继续为农户提供打药服务，使他们亲身体验到合作社带来的好处，并争取获得广大农户的一致好评，显著提高种植效益，保障农户权益。
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