附件

山西省金融支持知识产权

质押融资若干措施

    为深入贯彻落实党中央、国务院关于知识产权质押融资工作的决策部署，提升知识产权质押融资质效，打造更优营商环境，制定以下支持措施：

一、支持依法注册的、具有独立法人资格的各类中小微企业以自有知识产权进行质押融资。知识产权质押融资是指：企业以合法拥有的专利权、商标专用权、数据知识产权和著作权等知识产权进行质押，以获得银行授信或其他金融机构资金的融资模式。

二、对企业知识产权质押贷款进行贴息。支持以创新型中小微企业为主的各类企业申请知识产权质押融资。对符合申报条件的企业以自有知识产权质押获得融资的部分，按期偿还融资的给予一定的贴息补助。一般不超过同期贷款市场报价利率（LPR）的50%，最高贴息不超过30万元。

三、健全知识产权质押融资担保降费补贴机制。鼓励银行机构与融资担保机构开展合作，提高企业知识产权质押授信额度，对融资担保机构符合条件的单户1000万元以内、费率2%以下的知识产权质押贷款担保业务，按实际担保额给予不超过1%担保费补贴，最高补贴不超过10万。

四、开展知识产权保证保险补助工作。在风险可控前提下，鼓励各类保险机构开展知识产权质押融资保证保险业务，对企业购买知识产权保险产生的保费按照50%比例给予补贴，最高补贴不超过10万。

五、企业通过担保方式获得知识产权质押贷款的，给予企业贷款贴息和担保机构担保费补贴，年度总额不超过40万元。企业以自有知识产权获得知识产权质押贷款并购买知识产权质押融资保险的，给予企业贷款贴息和购买知识产权质押融资保险保费补贴，年度总额不超过40万元。

六、支持知识产权运营机构开展知识产权金融服务。支持知识产权运营机构为知识产权质押贷款企业提供金融服务，对开展知识产权质押融资公益性服务的第三方知识产权运营机构给予资金扶持。

    七、积极探索知识产权证券化。结合我省实际情况，探索开展知识产权证券化工作，为科技型企业将高新技术转化为现实生产力提供有力的金融支持手段，为知识产权权利人提供以知识产权为依托的新型融资途径。

八、建立知识产权质押融资风险分担机制。鼓励金融机构开发金融产品，支持企业运用知识产权质押融资。设立省级知识产权质押融资风险补偿基金，基金、银行等金融机构等按比例进行风险补偿。

九、建立健全知识产权质物处置流转体系。依托我省权益类地方交易场所，探索建设知识产权质物处置平台，建立健全知识产权质押融资的质物市场化处置机制。鼓励银行等金融机构联合知识产权运营机构对质物进行转移转化，进一步丰富知识产权质物处置的市场化形式和渠道，促进知识产权公开交易流转。

十、建立知识产权质押融资“企业白名单”双向推送机制。鼓励金融机构积极参与知识产权金融服务“入园惠企”、“银企对接”等系列活动。依托山西省知识产权金融服务平台，及时向金融机构推送知识产权质押融资“企业白名单”，督促银行建立融资对接台账，持续加大金融支持力度。

十一、支持省综改示范区率先开展知识产权质押融资工作。发挥对示范区内企业资质及经营情况有较深了解，且贷后管理方便等优势，鼓励银行放大知识产权质押融资贷款规模，为园区内拥有知识产权的企业特别是科技型中小微企业提供贷款支持。

十二、省财政厅负责补贴资金的预算管理工作，审定专项资金年度预算，根据省市场监管局（省知识产权局）出具的资金分配意见，按程序拨付资金。

省市场监管局（省知识产权局）、省版权局按职责负责组织项目的申报和审核工作，对资金使用情况进行监督、管理和绩效评价。

《山西省鼓励知识产权质押融资财政支持政策（试行）》（晋财行〔2019〕184号）同时废止。

